

# 乡村致富路上的带头人赵建平

走进乾潭镇胥江村，最吸引眼球的莫过于蓝天白云映衬下的杭派民居，粉墙黛瓦、马头翘角，高低错落、疏密有致，看过之人，无不羡慕。殊不知，这一幢幢造型独特但整体风格统一的民居，凝聚了乡村致富路上的带头人赵建平的汗水和心血。

赵建平，是一名市人大代表，也是一名村干部。他始终坚持一个信念，作为人大代表，就要走在群众前面，为大家起好模范作用，带领大家一起致富。

近年来，赵建平积极为村里发展出力，村庄变美了，百姓变富了，日子变好了。

胥江村杭派民居作为浙江省坡地村镇试点项目，总投资1.5亿元，总用地125亩，分两期实施，一期用地60亩，

投资6500万元，建设30幢住宅，今年初通过验收，二期用地65亩，投资8500万元，建设59幢住宅。该项目实施地块原为大片的荒山和林地，项目实施之前，谁也不能预见到在这么一个不起眼的位置能够建设出一片美丽、实用的民居示范点。但是在赵建平的带领下，该村顺利地完成了项目，承办了全省坡地村镇建设现场会，并接待了上百批次前来考察学习的团队。

项目建设前期，面临征地困难，涉及农户多、范围广、矛盾多等问题，赵建平带头上门做农户工作，常常忙到半夜，第二天又继续上门。

在项目建设中，赵建平在心脏手术后仍天天坚持在工地上，带领指导村两委连续近百日，一心扑在项目上，把关工

程质量、参与材料采购、走访村民听取意见，力求完美，仅立面色彩一项，就反复比较、设计、论证了15次。赵建平建议所有基础材料包括瓦片、木材、路砖、门窗等全部是镇村干部与业主代表亲自到市场询价采购，在一期项目结束时做了测算，采取自主采购的模式至少比传统建设模式节省建设成本15%以上。

为了增加农户收益，赵建平又抓住机遇，积极与达曼集团对接，引进达曼投资1.5亿元，装修10幢民居39间客房。农户把房子租赁给达曼集团，这种模式带领村民走出了一条消薄增收的新路子，老百姓脸上洋溢着幸福的笑容。

(蔡美君)



## 公路改造提升 方便村民出行

近日，在航头镇黄木岗中心村至八亩丘自然村段，十多位工人正在对1600多米长的连村公路路面进行混凝土浇筑，将原先4米

宽的路面拓宽到6米，使村民出行更便捷。

(宁文武)



## 种植秋季辣椒促增收

连日来，在寿昌镇西门村有萍家庭农场，农妇正在采收辣椒，以满足当地的菜篮子需求。

据了解，该农场采取错时种植模式，错时种植黄瓜、茄子、南瓜等蔬菜品种，提高了土地的复种指数和经济效益。

(宁文武)

## 护林员胡秀忠

## 守楠木群卅年

胡秀忠，男，1968年生，绿荷塘林区管护员。在30年的山林管护生涯中，无论天气有多恶劣，胡秀忠都始终坚持巡护，爬遍了6000多亩大山的沟沟壑壑，至今林区未发生一起严重的盗伐林木等破坏森林资源案件，胡秀忠也多次被评为优秀党员、林场先进工作者，被省林业厅授予“浙江省公益林建设优秀护林员”称号。

绿荷塘林区有全亚洲唯一的、涵盖面积最大、原生态保护最完整的古楠木群。一阵秋雨过后，空气清新如洗。伴着“哗哗”的溪涧流水声，胡秀忠一步三跃，轻快地避过一个泥泞的小水洼，开始了一天的护林巡查工作。1990年，胡秀忠成为保护这片林区的负责人，至今已守护整整30年。

群山绵延中，有680余亩天然古楠木群落，一排排三四十米高的大树直入云霄，枝叶交错，犹如一张张擎天大伞。“这里有刨花楠、红楠、华东楠、紫楠等，共有三万多棵，都是清朝后期自然生长的，最年长的有300多年。”守着这片天然“宝藏”，胡秀忠十分自豪，“其中还有4株同根生，径口1.5米的‘楠木王’，三个人都抱不起来。”

21世纪初，木材价格一路飙升，特别是香楠、紫金楠，只要砍掉林子里的一棵楠木，就可以“一夜暴富”。

面对“摇钱树”，免不了有觊觎之人。2006年，林区内有3株自然倒雪压木失踪，胡秀忠查监控一路追踪到偷树的村民家。村民拿起刀威胁胡秀忠，胡秀忠通过一系列工作，终于让村民承认了偷盗事实。

清道光十五年，为保护绿荷塘古楠林，村民们自发建亭立“永禁苞芦碑”，禁止林内伐木种粮，680余亩古楠木得以生生不息。天然优良的生态环境让白鹇、黑麂、穿山甲、蕲蛇、石蛙、野猪等野生动物在此安了家，也引来了盗猎分子。

“有一次，一辆可疑摩托车停靠在林区道口，傍晚5点多仍无人开走，我就进山寻人。”胡秀忠目光炯炯，“找了一个多小时都没人影，我只能蹲候着。”果然，胡秀忠蹲守到抓了四只石蛙的盗猎分子。

“楠木王国”的盛名吸引一波波的投资客蜂拥而来。“前些年重视经济发展，有一名投资老板没办任何手续，就要在林区内大肆动工动土。”胡秀忠赶到阻止，老板让手下人威胁，“你再搞事情，把你手脚打断！”“国家有森林法规定，没有审批就不能动土！”胡秀忠不畏强权一身正气，最终老板灰溜溜地走了。

因为护林表现突出，胡秀忠多次被评为“优秀党员”“林场先进工作者”，曾被省林业厅授予“浙江省公益林建设优秀护林员”称号。

“这都不算什么，父亲教导我，要踏踏实实把山管好。”胡秀忠瘦小精干，浓眉大眼，提起父亲一脸崇拜，“70年代没有天然气，到山上偷柴火的人很多。我父亲当时也是护林员，他在山脚听到砍树的声音，大声一吼，神兵天降般几分钟时间就能赶到偷柴人身边，吓得对方是瑟瑟发抖，从此一提起我父亲名字就害怕。”

从小跟着父亲耳濡目染亲近大自然，胡秀忠打心眼里爱上了护林工作。1991年，父亲把管了20余年的林子交给儿子，从此，胡秀忠成为了胡家第二代守林人。

2008年北京奥运会期间，听闻建德有处1500年历史的原生态古楠木林，瑞典、芬兰、葡萄牙等四国总领事夫人慕名前来，她们在林中办起了小型鸡尾酒会，与古树合影留念，成为媒体争相报道的对象。

60年的完好封禁让古楠木群落成为绞股蓝、三叶青等十余种名贵药材的天然生长基地。2006年，专家还在山谷中发现了200余株濒危植物董叶紫金牛，属大陆唯一最大的原始生长地，目前已人工培育至1000余株。

“生态好，空气好，身体好！”扎根林区30年的胡秀忠每天呼吸着古树的清香和林中大量的富氧离子，身态轻盈敏捷，眼睛里都闪着光。关于这片无价“绿色宝藏”的未来，胡秀忠有自己的愿景：用无人机、监控摄像头、高压水泵等高科技设备进行防火防盗防猎，守护好祖先流传下来的“无价之宝”。

(王晓娟)